
令和５年 ２月 吉日 
保護者の皆様 

高槻市立土室幼稚園  
 

令和４年度 土室幼稚園教育自己診断について 

 
 保護者の皆様には、平素より本園の教育活動に温かいご理解とご支援ご協力を賜りまして、感謝申し上

げます。 
 また、令和４年度の教育アンケートにご協力いただき、ありがとうございました。皆様のご協力により回

収率は１００％となりました。 
 下記の通り、アンケートの結果を皆様にご報告申し上げるとともに、今後どのように改善していけば良い

のかを再度検討して、本園の教育活動がより一層充実するよう、職員一同努めてまいります。どうぞ、今後

ともご理解とご協力をよろしくお願いいたします。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
               ＊調査人数 １６名 （４歳児１０名 ５歳児６名） 
               ＊回収数  １６名 （回収率 １００％） 
 
【お子さんは】の項目について 
アンケート評価の視点で、「思う」「ややそう思う」を肯定的評価とすると、肯定的回答の平均は、９５％

となりました。 
『幼稚園に行くことを楽しんでいる』の設問に対しては、皆様がそのように感じておられ、お子様が初め

ての集団生活を友達と共に楽しんでおられることがわかり、嬉しく思います。また、『約束を守って遊ぼう

とするようになってきた』については肯定的なご意見が１００％ですが、その一方で設問の③・④・⑤では

「あまり思わない」というお答えもあり、お子さんが自分で考えて行動することに弱さを感じておられる方

がいらっしゃることがわかりました。『して良いことや悪いこと』、「ありがとう」や「ごめんなさい」は様々

な経験や、友達とのトラブルも含め人との関わりの中で、身についていくものと考えます。園や家庭におい

てもトラブルや困難なことを避けるだけではなく、その時どうしたらよいかを子どもと共に考え、様々な経

験をたくさん積み重ねていきたいものです。 
これからもお子様の姿や育ちを幼稚園と家庭とが共有し、連携しながら共に見守り育めるように努めてま

いりたいと思いますので、どうぞ引き続きご理解とご協力をお願いいたします。 

アンケート結果からの考察 

【本園の教育目標】 
≪ のびのび ほかほか わくわく ようちえん ≫  

心身ともに健やかであたたかく 心豊かに生きる子ども 
 

【めざす子ども像】 
＊心も体も元気いっぱい遊ぶ子ども 
＊自分の気持ちを素直に表現し、豊かな心をもつ子ども 
＊よく考え、自分で行動する子ども 
＊あたたかく、友だちを大切にし、思いやりのある子ども 



【保護者の方は】の項目について 
全体を通して９４％の肯定的なご意見がありました。『子育ては楽しい』については皆様がそのように感

じておられ、愛情をもってお子様に向き合いながら子育てされていることが感じられ嬉しく思います。 
それぞれの設問に少数ですが、あまり思わないとお答えの方がおられました。その内容からも保護者も皆

様がご自身の子育てをしっかりと振り返りながら受け止めておられ、お一人おひとりがお忙しい中、子育て

の難しさを感じながらも、熱心に取り組まれていることを感じました。 
また、現在お勤めされている方は少ないものの、多くの方が近い将来に就労したいとお考えであることが

わかり、今後の園行事やＰＴＡ活動などの参考にもしていきたいと思います。『ＰＴＡ活動や園の教育活動

に積極的に協力しようとあまり思わない』とお答えの方もおられましたので、このようなお声も大切に受け

止め、皆様に園の協力者となっていただけるような園運営に努めてまいりたいと思います。 
 
 
【幼稚園は】の項目について 
肯定的な答えの平均は９８％となりました。昨年度の９３％より少しですが上っていることを嬉しく思い

ます。昨年度より評価していただいた点として、『教育方針や子どもの様子をわかりやすく伝えている』が

挙げられます。これにつきましては、降園時の報告や、写真等の掲示物などを通してお子様の姿や、保育の

ねらい等が皆様に伝わった結果として考えますので、引き続き皆様にわかりやすいような方法を探り、お伝

えしていこうと思います。また、⑱・㉔・㉕の設問に対しましては、すべての方が『そう思う』と肯定的に

受け止めてくださっていました。特に⑱の『遊びを中心に実体験を大切にした教育活動に取り組んでいる』

ということを皆様にご理解いただけたことは、大変嬉しいことと職員の励みになっております。今年度は『や

ってみたい おもしろかった もっとやってみよう』をテーマに環境や教育内容の充実を目指してまいりま

した。幼児は遊びやその環境を通して自ら学んでいきます。私達は常に子どもが主役となり、主体的に園生

活が送れるように、これからも保育環境や保育内容の充実に職員一丸となって取り組んでまいりたいと思い

ます。 
また、様々な栽培活動は食育活動にもつながっていることを実感していただけているようで嬉しいです。

今年もたくさんの野菜や果物、そして稲が園内に実りました。今も子どもたちは毎日水やりをし、その生長

を楽しみに見守る姿があります。ご家庭においては、持ち帰ったものを早速に調理して食べていただくなど、

ご協力いただきありがとうございます。園での生活や経験が家庭につながっていくのはとても嬉しいことで

す。これからも植物や生き物を試行錯誤しながら大切に育てる経験や実体験から、命の大切さや不思議、様々

なことを感じ、学びにつなげていけるような保育環境の充実に努めてまいります。 
『きまりや約束の大切さ』という点においてはどの項目においてもわずかながらそう思わないと感じられ

る結果となっています。これは園の課題として、これからも集団生活のルールや決まりを守ることの大切さ

をしっかり伝えていきたいと思います。 
 

 

 

 

 



【本園を希望された理由】の項目について 
 たくさんのご回答をいただきありがとうございます。希望された順は、１番に同数で『自宅から近い』『保

育内容がよい』ことが挙げられました。保育内容をご理解いただいていることは大変うれしいことです。ま

た自転車や徒歩で送り迎えされる中では、自宅から近いというのは大きな理由となっているようです。お忙

しい中、毎日の安全な送迎にご協力をいただきありがとうございます。  
以下③地域や小学校との交流がある④教師の質が高い⑤徴収される費用等が安い⑥環境がよいの順とな

りました。 
昨年度に比べ、保育内容や教師について認めていただけていていることは『のびのびわくわくほかほかよ

うちえん』という本園の教育を皆様にご理解いただけていているものと、職員一同喜んでおります。これか

らも教職員は自己研鑽を重ね、教師としての資質向上に努めながら、保育内容の充実を図ってまいりますの

で、どうぞよろしくお願いいたします。 
また小学校との交流があることを理由に挙げておられる方も多く、本園は小学校と同じ敷地内にあり、身

近に小学生の生活や姿に触れることができます。これは本園ならではの環境です。今年度は１年生と一緒に

泥んこ遊びをしたり、給食体験や小学校の行事に招待していただいたりもしました。今後も特別なことでは

なく身近な交流を通して連携を取り、阿武山中学校区の目指す子ども像【実力ある大人】を目指して、幼・

小・中学校とつなぎながら、共に子どもたちの育ちを見守っていきたいと思っております。 
★その他として、「兄弟が通っていて良かったので下の子も希望しました。」というご意見もいただきまし

た。楽しく幼稚園に通っていただけたことは大変嬉しく、これからもそのようなつながりが続いていくよう

な幼稚園を目指したいと思います。ありがとうございました。 
 
 
【その他のご意見】について     ※数名の方からご意見をいただきました。ありがとうございます。 

ご意見は要約させていただいております。ご了承くださいませ。 
 
◎先生と園児、園児と園児の仲が良いところは大好きですが、感染症対策という面で考えると、少し距離が

近すぎるかなと思う時があります。ふれあいを大切にしているところは変わって欲しくありませんが、冬

は感染症が流行する季節でもありますので、気を付けた方が良いのではと思います。 
 ほかほか温かい土室幼稚園が大好きなので、距離を保たなければならない状況が早く終息してほしいです。 
⇒ご意見ありがとうございます。 
 新型コロナウイルス感染症の感染拡大から早や４年目になろうとしています。園児の生活もコロナ前と現

在とでは変わってしまったことも多いです。その中で変えなければいけないこともあれば、変わってはい

けないこともたくさんありました。人との関わり、ふれあいはその一つで、とても大切なことです。これ

からも園児同士の関わりは大切にしていきたいと常に思っていますが、職員は大人ですので、感染対策に

気を付けた上で、子ども達に関わっていきたいと思います。 
新型コロナウイルス感染症につきましては、今後の対応が大きく変わろうとしています。そのような中で

また気になることがございましたら、どうぞ今後もご指摘ください。 
 
 



◎人数が少ないという問題解決のため、難しいとは思いますが、年少さんからの受け入れがあれば大変助か

るのではないかと思います。地域とのつながりも深くなり、小学校への安心感にもつながると思います。 
 ⇒年少児（３歳児）からの受け入れについて、ご要望が多いことは存じております。必要な方が希望する

園で安心して保育を受けられることは大切ですね。そして土室幼稚園にたくさんの子どもたちの声や笑

顔が集って欲しいと願います。ですが、現在のところ高槻市としては幼稚園の３歳児保育は行っており

ません。（就労支援型預かり保育実施園を除く） 皆様が望まれているというお声をしっかりと受け止

め、届けていきたいと思います。 
 
◎子どもたちをおおらかにのびのび教育してくださりありがとうございます。日々の生活は満足しているの

ですが、園外保育の少なさと毎回行く場所が同じなのが残念です。もう少し外の世界を見る時間が欲しい

と感じています。 
⇒新型コロナウイルス感染症の感染拡大時から、電車やバスなど公共の乗り物に乗って園外へ出かけるこ 
とが難しくなっておりました。今日現在ではそれも可能になったのですが、今年度においては貸し切り 
バスなどで園外保育に向かうのは難しい状況です。しかし、それだけの理由ではなく、『園外保育』は 
園児のその時々の姿や育ち、興味関心、教育・保育のねらいをもって考えています。コロナ禍での数年 
は園児の体力・安全・保育内容等を踏まえて徒歩で行ける場所を探しておりましたのでご指摘の通り、 
場所は限られたところになっています。来年度につきましては、改めて検討してまいります。 
 

◎災害時や緊急時のお迎えの際に自家用車でお迎えに行けるように、駐車スペースがあると助かります。 
⇒災害時や緊急時の状況にもよりますが、皆様が一斉にご自由に車で迎えに来られるとなると、限られた 
スペース内に自転車と車が混在し、大変危険です。以前大きな台風が来た時は、道路に木や信号機が倒 
れ、車が通れないという状況もございました。そのような時は徒歩で安全な道を選んで歩くということ 
が望ましいかもしれません。本当に大きな災害が来た時は、お一人おひとりがそれぞれに目の前にある 
危機や状況に応じて臨機応変に対応していただくしかないと思っております。 
明確な答えとなっておりませんが、どうぞそのような時に備え、どの道をどのような方法で通って…と 
いうことを各ご家庭でご相談されてみてはいかがでしょうか。 
 
 
 

 

アンケートにご協力いただきありがとうございました。皆様のご意見を職員一人ひとりがしっかりと受け

止め、今後も『のびのび わくわく ほかほか ようちえん』という本園の教育目標のもと、幼児期に大切な

『遊びを通して学ぶ』という教育・保育内容を、お子様の姿を通して更に皆様にご理解いただけるよう保育

内容や環境の充実に努めてまいります。 
どうぞ、これからも何かありましたらいつでも職員にお声かけください。 

 
 
 
 



今回の教育アンケートの結果を、土室幼稚園評議員会議において園評議員の皆様にお示しいたしました。

結果と合わせ、皆様にご報告申し上げます。 
 
≪評議員の皆様からのご意見です≫    ※要約しております。 ご了承くださいませ。 

◎教育アンケートの結果をご覧になってどのように思われましたか？ 
『お子様は』について 
・「幼稚園に行くことを楽しんでいる」の回答が、肯定的であったことが一番重要なことと思います。その

他の回答は、個性やこれからの経験もあると思いますので、否定的な意見の裏側の悩みなども丁寧に受け

止めていかれるとよいと思います。 
・ほとんどの方が、肯定的なお考えであることから、園の教育を高く評価されていることがわかります。 
 
『保護者の方は』について 
・子育ては楽しいと感じることができることは大切だと思います。少人数ならではの保護者に寄り添った保

育の結果ではと思います。 

・ＰＴＡ活動に積極的に協力しようと思っておられない方もいる中での活動は難しいものがあるのではと思

います。トラブルから経験として学ぶことも多いですが、いろいろなことも配慮しておく必要があると思

います。 
・基本的な生活習慣を積極的に家庭で取り組まれていること。子育ては楽しいとの回答から、親子関係が良

好であること、また相談相手（協力者）がおられることは、子育てをしていく中でとても大切な要因だと

思います。 
・預かり保育の利用で、その間に自分の時間を上手に使えることで、リフレッシュできることが大切だと思

います。 
・園に来るたびに、保護者の輪を感じます。その大切さや、それが公立幼稚園の良さであることを感じてい

ます。 
 
『幼稚園は』について 
・公立幼稚園の教育方針や子どもの姿を伝えていくことは難しいですが、肯定的な回答で驚きました。子ど

も達が伸び伸びと遊び、発見し、気付き、感じて…という経験を積み重ねて成長できているように思いま

す。これからもそのような素敵な幼稚園を続けてほしいと思います。 
・園での野菜栽培、花壇、生き物の飼育などを通して命の大切さを学び、また季節感や触って体験できる環

境がすばらしいです。 

・コロナ禍ということで、いろいろな活動の工夫が必要になり、大変だったのではと思います。同じ敷地内

にあるという利点を生かし、今後とも小学校と連携させていただければと思います。 

・音楽会に寄せていただいたのですが、園児さんの熱演と保護者の方のマナーが良かったです。 

・アンケートの少数の方の「そう思わない」の回答も今後の課題と思いますが、良い評価が多く得られたこ

とは土室幼稚園の方針に共感されて園を選ばれたのだと思いました。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

★ 保護者の皆様、そして評議員の皆様からも、大変貴重なご意見をいただきました。ご意見から、皆様

が土室幼稚園の教育に深いご理解をいただき、温かい見守りと共に、いつも応援してくださっている

ことを改めて感じ、感謝の気持ちでいっぱいになりました。 
これからも保護者の皆様、評議員の皆様のご意見をしっかりと受け止め、一人ひとりの子どもたちに

とって土室幼稚園が楽しく安心安全の場となり、仲間と一緒に豊かな経験を重ねながら生きる力の土

台をしっかりと育めるよう、職員一同更なる教育の充実に努めてまいります。どうぞ引き続き皆様の

ご理解とご協力を賜りますようよろしくお願いいたします。 
 



＜ 土室幼稚園の評価システム ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
  令和４年度 園評議員の皆様 

            高槻市立土室小学校 校長様 

  西阿武野地区民生委員児童委員長様 

あゆみ会 元会長様 

 

子ども達の豊かな生活 

評価結果の公表・説明 教育活動の改善・充実 

内部評価 外部評価 

自己点検・自己評価 

＊｢子ども達の豊かな生活」を保障するために、幼稚園では上図のようなシステムで外部評価と内部評価 

を合わせて教育活動の改善・充実を目指しています。 

＊内部評価には、教育アンケートなどの保護者の方からの評価や、教師自身の自己点検評価などで、園 

全体を見直すために活用してまいります。 

＊評議員による外部評価とは、園長と園評議委員の皆様で評議員会を開催し、年間行事や、子どもの日 

常の様子などを評価していただいています。 

＊内部評価と外部評価、双方の分析・改善を行い、次年度の園目標や細やかな指導体制につなげていき

ます。 
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評議員は、学校や幼稚園が保護者や地域住民等の信頼に応え、協力を得るとともに、説明責任を果たし、

地域に開かれた特色ある学校・幼稚園づくりをより一層推進していくため、園や地域の実情に応じて、

ＰＴＡ、地域団体、青少年育成団体、関係機関などの関係者をはじめ、教育に関する理解及び識見を有

する者の内から、置くものとしています。 



 

人数 ％ 人数 ％ 人数 ％ 人数 ％ 人数 ％

1 幼稚園・こども園に行くことを楽しんでいる 13 81% 3 19% 0% 0% 0%

2 入園後ともだちと、よく遊ぶようになってきた 9 56% 6 38% 1 6% 0% 0%

3 自分のことを自分でしようとすることが増えてきた 12 75% 3 19% 1 6% 0% 0%

4
必要な時「ありがとう」「ごめんなさい」を言おうとするようになっ
てきた

10 63% 5 31% 1 6% 0% 0%

5 して良いこと・悪いことを考えて行動しようとするようになってきた 8 50% 7 44% 1 6% 0% 0%

6 約束を守って遊ぼうとするようになってきた 9 56% 6 38% 0% 1 6% 0%

7 子育ては楽しい 9 56% 7 44% 0% 0% 0%

8 子育ての相談相手（協力者）がいる 11 69% 4 25% 1 6% 0% 0%

9 子どもとの触れ合う時間を大切にしている 5 31% 10 63% 1 6% 0% 0%

10 規則正しい生活を心がけている 10 63% 6 38% 0% 0% 0%

11 家庭で感染症対策を行っている（手洗い・うがい・消毒など） 10 63% 6 38% 0% 0% 0%

12
あいさつや身の回りの始末など、基本的な生活習慣を身につけ
させている

7 44% 8 50% 1 6% 0% 0%

13 ＰＴＡ活動や保護者会に積極的に協力しようと思っている 8 50% 6 38% 2 13% 0% 0%

14
幼稚園・こども園の行事や教育活動に協力し、一緒に子育てを
しようとしている

10 63% 5 31% 1 6% 0% 0%

15 預かり保育・延長保育を積極的に利用したいと思う 9 56% 5 31% 2 13% 0% 0%

①主に子育てに関わっている保護者の方は現在就労している

　・はい（　2　名）・いいえ（14名）

②いいえの方と答えた方にお聞きします。近い将来、就労した
いと思っている

17 教育方針や子どもの様子を分かりやすく伝えている 14 88% 2 13% 0% 0% 0%

18 遊びを中心に実体験を大切にした教育活動に取り組んでいる 16 100% 0% 0% 0% 0%

19 一人ひとりの個性を大切にし、意欲や自信を持たせている 12 75% 4 25% 0% 0% 0%

20
あいさつや身の回りの始末など、基本的な生活習慣を身につけ
させている

14 88% 2 13% 0% 0% 0%

21 話したり聞いたりする意欲や態度を育てることに努めている 10 63% 6 38% 0% 0% 0%

22 集団生活に必要な、きまりや約束の大切さを指導している 13 81% 2 13% 1 6% 0% 0%

23 感染症対策に努めている（手洗いうがいの指導・消毒など） 13 81% 3 19% 0% 0% 0%

24
避難訓練や安全指導（交通安全・防犯）などで子どもが安全に
対する意識や習慣が身に付くように努めている

16 100% 0% 0% 0% 0%

25 飼育・栽培などを通し自然に親しめる環境を整えている 16 100% 0% 0% 0% 0%

26 感染症対策を踏まえた園行事や保育活動を工夫して行っている 14 88% 1 6% 1 6% 0% 0%

27 学級懇談・個人懇談の内容は有意義である 12 75% 4 25% 0% 0% 0%

28 外部侵入者対策(門の施錠・来園者の安全管理など）をしている 10 63% 5 31% 1 6% 0% 0%

ア．自宅から近い（送迎の負担が少ない、身近に感じる、歩いて
通えるなど）

13 81%

イ．保育内容がよい（遊びを中心とした保育、のびのびした保
育、体験を通した保育、子どもの視点

13 81%

ウ．環境がよい（園庭が広い、施設が広い、自然が多いなど） 7 44%

エ．保育料や徴収される費用等が安い（教材費、絵本代、主食
費、制服・体操服など）

8 50%

オ．地域や小学校等との交流がある（小学校への入学の際に
安心など）

10 63%

カ．教師の質が高い（熱心に指導、親しみやすい、信頼できる、
相談しやすいなど）

9 56%

キ．その他 1 6%

※集計の都合上、小数点以下を四捨五入していますので、項目によっては１００％にならないことがあります。ご了承ください。

0% 0%
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（
複
数
回
答
可
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0%

項目

令和４年度　保護者アンケート集計表　   　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　             高槻市立土室幼稚園　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

本
園
を
希
望
さ
れ
た
理
由

幼
稚
園
は

保
護
者
の
方
は

お
子
さ
ん
は

思う ややそう思う 余り思わない 思わない 無回答

16 9 64% 5 36%
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そう思う ややそう思う 余り思わない 思わない 無回答

（現在就労している）
（近い将来就労したい） （近い将来やや就労したい）


